
青年見學教學方案規劃表 

課程名稱 校訂課程 設計者 陳晏榕 

適用學齡 國中 領域/科目 校訂課程（藝術、語文） 

實施年級 九年級 教學節次 共 6 節 

單元名稱 如「金」相「據」——國中生的據點藝術展 

結合社區 學區內之據點（本教案以湖下一營區為例） 

學習目標 

1. 能在文化、空間與數位媒介中，探索感受人事與景物。 

2. 能運用感官、知覺、情感了解藝術與生活、社會、時代、文化、

國家與族群的相關議題。 

3. 能依據個人經驗及想像，學習溝通、表現、創作與發表，豐富

其身心靈，涵養素養與宏觀視野，與他人共創美善的社會與文化。 

核心素養 

藝-J-A3  嘗試規劃與執行藝術活動，因應情境需求發揮創意。 

藝-J-B2 思辨科技資訊、媒體與藝術的關係，進行創作與鑑賞。 

藝-J-B3  善用多元感官，探索理解藝術與生活的關聯，以展現美感

意識。 

藝-J-C2 透過藝術實踐，建立利他與合群的知能，培養團隊合作與

溝通協調的能力。 

藝-J-C3  理解在地及全球藝術與文化的多元與差異。 

結合議題 

資訊議題 

資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品。  

戶外教育議題 

戶 J1 善用教室外、戶外及校外教學，認識臺灣環境並參訪自然及

文化資產，如國家公園、國家風景區及國家森林公園等。  

戶 J2 擴充對環境的理解，運用所學的知識到生活當中，具備觀察、 

描述、測量、紀錄的能力。  

戶 J3 理解知識與生活環境的關係，獲得心靈的喜悅，培養積極面

對挑戰的能力與態度。  

戶 J4 理解永續發展的意義與責任，並在參與活動的過程中落實原

則。 

戶 J5 在團隊活動中，養成相互合作與互動的良好態度與技能。 

戶 J6 參與學校附近環境或機構的服務學習，以改善環境促進社會

公益。 

 

 

 



教學設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一、二節 感受我們的曾經——據點介紹與走訪 

【準備活動】 

教師預告走訪據點時間地點，並提醒穿著適宜服裝與個

人物品，準備紀錄工具（如平板、相機等） 

 

【發展活動】 

一、教師或社區專業人員介紹據點(15mins) 

二、教師或社區專業人員據點實際走訪(18mins) 

三、教師或社區專業人員引導學生進行據點支援前線活

動：(12mins) 

透過 ipad 表單回應等方式，進行課堂大挑戰，依據教師

給予的線索（如下列舉例），學生需拍到實際的照片，教

師依此評量學生所學。 

1. 原來「沙盤推演」是真的。 

 

2. 高處不勝寒。 

 
3. 古代的滅火器。 

  



 

4. 高砲的躲藏。 

 

5. 瞻前也要「顧後」。 

 

6. 以前的「禁地」。 

（海岸軌條砦） 

7. 國家公園說此處難以管理，是當今的「禁地」。 



 
8. 以前在這裡期待著高「枕」無憂的日子到來。 

（從前的寢室） 

9. 荊棘。 

（瓊麻或軌條砦） 

10. 我們和隊友的戰線。 

（海岸防線） 

 

(第一節課結束) 

 

四、教師引導老照片看圖說故事、戰爭文學作品賞析 

學生透過老師引導使用影像資料、文史資料搜尋，分享一

張照片，並聯想故事，作為後續創作引導。 

1. 搜尋老照片(15mins) 

2. 分享老照片(10mins) 

3. 戰爭文學作品討論與賞析(20mins) 

洛夫〈石室之死亡〉、陳黎〈戰爭交響曲〉、鄭愁予〈美麗

的錯誤〉、其他如金門在地作家陳長慶等 

 

【總結活動】 

策展預告，教師預告即將在此據點進行策展，策展主題與

據點相關即可，創作題材不限。 

 

 

第三～五節 連結我們的曾經——用藝術讓據點再生 

 

【準備活動】 

教師說明據點藝術展內容： 

策展時間：展覽開幕後為期 6 週 

策展主題：與「據點」相關 



策展要求：依所藝術類別進行分組 

（一）文學藝術 

（二）影像藝術 

（三）行為藝術 

（四）裝置藝術 

（五）行政統籌組 

 

【發展活動】 

分組進行設計創作（三節課） 

（一）文學藝術 

教師引導創作方向 

1. 想透過文字傳達什麼訊息？ 

(1)回到過去：以軍人、軍眷、砲彈等視角書寫新詩或當時

戰務文書。 

(2)展望未來：以自己、政府等角度訴說在金門這塊土地上

期盼和平的心聲等。 

2. 思考文字在據點中呈現方式，如何永續、不破壞珍貴史

蹟。 

3. 創作與執行 

 

（二）視覺影像藝術 

教師引導創作方向： 

1. 想透過影像或繪畫來傳遞什麼訊息？ 

2. 動態或靜態？繪畫風格？ 

3. 媒材與印製 

4. 展場預設擺放位置 

5. 創作與執行 

 

（四）行為、裝置藝術 

教師引導創作方向： 

1. 想傳遞什麼訊息？ 

2. 如何呈現這個訊息？ 

3. 展場設計 

4. 排練等劇本 

5. 創作與執行 

 

（五）行政統籌組 

1. 統整策展人的想法、協調衝突 

2. 如何行銷 

3. 行政聯絡與開幕式準備（與社區協調） 

 

【總結活動】 

教師總結：行政統籌與教師進行進度管控與執行。 

 



第六節 曾經不再只是曾經——展覽開幕與導覽 

開幕式由行政統籌組規劃，學生邀請家長參與，各組需

在開幕式中說明自己的作品及創作理念等。 

學習成果評量方

式 

學生作品呈現、分工、導覽狀況 

行政統籌行銷規劃、溝通整合能力等 

參考資料 https://skfb.ly/oFLMV 

附錄 

設計理念：在湖下一營區看到駐縣藝術家的作品，思考若

是讓在地的學生在這個地方進行創作，或許更能展現在地

文化認同與傳承的精神，也期許透過這樣的展覽讓金門地

區的民眾也許也會因為自己孩子的作品再次踏進據點，用

不一樣的視角看待這些珍貴的資產與文化，激盪出更多火

花。 

 

https://skfb.ly/oFLMV?fbclid=IwAR23rKC5ASL-flq79mLXPUS5HvOQrxgfOn3kGAuxQJ-nINNtINENbepryMs

